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Membri ai asociaţiunii „SOLIDARITATEA" sunt: 

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, /4r«m»«u, 
Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Băităţana, Banca Poporală (Caransebeş), Banca Poporală (Dej), Banca Popormi^, 
Arpaşul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumând, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, 
(reuniune) (Silişte), Cămpiana, Cârţişoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupşa), Comuna, 
Concordia (T.*Uzdin), Concordia (Glurla), Cordiana, Coroana (Bistriţa), Coryineana, Creditul, Crişana, Cugiereana, Decebal, 
Detunata, Doina, uraganul, Dunăreană, Economia (Cohalm), Economul, Făgeţana, Frăţia, Frăţietatea, furnica, Geogeai 
Gloria, Grăniţerul, tiaţegana, însoţire de credit (Veştem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoşdia), Isvon 
(Sângiorgiu), Isvorul (Sebeşul-inf.), Isvorul (Ighiu), lulia, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgin&na, 
Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Marăşiana, Murăşanul, Maramurăşana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Oluana, 
Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Sacadate), Poporul (Lugoş), Poporul (Sălişte), Porumbăceana, Progresul, Refa. de 
împr. şi păstrare (llva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăştur), Săcana, Sătmdreana, Sebeşana (Caransebeş), Sebeşana (SebeştU-sc 
Secăşana, Seiăgeana,. Sentinela, Silvania, Someşana, Speranţa (Hosman), Steaua, Şercăiana, Şoimul (Uia»ra), Şoimul (Vaşcău), 
Trârnăveana, limişana, Ţibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmărtin), Vulturul (Tăşnaa). 

Zărdndeana, Zlăgneana, Zorile. 

Abonamentul: Redactor responsabil: 1 Taxa pentru inserţiuni: 
pe 1 an K 20-—, pe «/» an K 10'— C O J l S T Ä f l T I f l P O P P . J de spaţiul unui cm* câte 15 füeri. 

Să ţinem pas cu lumea. 
A. ' \ 

Încă în primăvara anului trecut pledam în 
coloanele acestei reviste pentru ideea, ca insti
tutele noastre de bani — reducându-li-se afa
cerile regulate de bancă — să caute a iniţia/ 
şi îmbrăţişa afaceri comerciale şi industriale/ 
Ceream însă, să urmeze cu precauţiune, să ia 
totdeauna în considerare sfatul oamenilor pri
cepători şi să prefere afacerile cu rizic redus, 
chiar şi dac* acelea ar fi împreunate cu şanse 
de câştiguri mai mici. 

Nu am indicat anume, ce afaceri nouă să 
iniţieze, respective să îmbrăţişeze băncile noa
stre? Nici n'am ţinut de lipsă aceasta. Am 
fost în clar, că orice conducător isteţ va găsi 
fără greutate afacerile de făcut, mai cu seamă 
dacă nu le va căuta prea departe, ci cât mai 
mult în apropierea sa. Şi nu ne-am înşelat 
In primăvara anului curent am avut prilej a 
ne convinge, că presupunerea noastră a fost 
la Ioc. Am dat peste mai multe institute de 
ale noastre, cari au realizat diverse afaceri nouă. 
Astfel unele s'au ocupat cu negoţul de vinuri,! 
fructe, seminţe, ba chiar şi unii articoli fabri
caţi, iar altele s'au ocupat cu arânzi şi creştere 
de vite. Ba am aflat institute, cari s'au angajat 
şi Ia întreprinderi de* durată, deschizând de-
pouri de material de edificat: lemne de con
strucţie, ţiglă, cărămidă «te., iar altele partici
pând la diferite stabilimente industriale mai 
mici. Cu puţine excepţiuni, rezultatele mate
riale ale nouelor afaceri, au fost favorabile. 

Va să zică s'a făcut şi la noi un mic în# 
ceput. Acesta trebue desvoltat cu stăruinţă, 
precauţiune. Să luăm exemplu şi dela amu 
Chiar în numărul de azi al revistei noastre pu
blicăm raportul de afaceri al unei bănci străine, 
din care vom putea învăţă mult. Cetindu-I cu 
atenţiune vom vedea, ce rezultate frumoase a 
produs o bancă mijlocie, care însă şi-a întors 
la timp «pânzele după vânt». Profitul frumos 
realizat în o jumătate de an rezultă Îndeosebi 
din afaceri de negoţ. 

Natural, institutul de care vorbim a cul
tivat afacerile, pe cari îndeosebi împrejurările 
sale specifice: legăturile cu străinătatea şi cu 
anumite părţi ale ţării, în sfârşit legăturile de 
pe piaţa, pe care se află, i le-a oferit Pe baza 
principiului mutatis mutandis, să facă şi băn
cile noastre asemenea. Afacerile să le facă 
ori direct, ori în legătură cu alţi întreprinzători 
din cercul lor de activitate. Cum însă azi cei 
mai mulţi articoli de comerciu, industrie şi pro
ductele agricole sunt maximaţi şi centralizaţi, 
ar rămânea ca băncile noastre să-ş4 extindă 
atenţiunea asupra negoţului cu vin, cu lemne 
de foc, de construcţie, material de zidit1 cu 
arândări de moşii, de păşuni pentru economia 
de vite, special de oi şi eventual cu exploatări 
de păduri. In toată însă cu precauţiunea de 
lipsă. 

* In vreme ce scrisesem aceste rânduri am aflat, ca şi 
lemnele s'au maxi mat, iar materialul de <*idit trebue anunţa t 
spre a fi conscris, căci edificări nu se vor mai putea începe 
decât cu învoirea oficiului edil central. 



O alianţă economică m Germania. 
— Reflexii de Triar. — 

111. 
Pentru a nu putea fi învinovăţiţi că suntem 

preocupaţi sau că am nutri sentimente duşmă
noase pentru alcătuirea imperialistă a germa
nismului — cu toate că nici aceasta nu ar fi o 

^ crimă — dăm in cele mai de jos o icoană a si
tuaţiei economice din Ucraina şi alta a celei 
din România, acele ţări, cari ar fi menite să 
ne asigure resistenţa economică pe timpul 
răsboiului şi cari ar fi să aibă rolul grânarelor 
«Europei centrale» şi darnice isvoare ale in
dustriei. Cele-ce urmează nu sunt părerea 
noastră, ci aceea ce scriem despre Ucraina e 
părerea deputatului Erzberger, partizan al can-j 
celarului conte Hertling publicată în «Vossische 
Zeitung». «Urmările păcii din Brest-Litovsk 
şi a intervenţiei în Ucraina — zice Erzberger — 
sunt cele mai deplorabile pentru puterile cen
trale şi în special pentru Germania. In Kieff 
nici un soldat nu poate umbjâ pe stradă fără 
a fi înarmat până în dinţi; câţiva soldaţi au 
fost împuşcaţi. înverşunarea contra Germaniei 
creşte pe zi ce merge. Lucrătorii şi impiegaţii 
căilor ferate proiectează o grevă generală, 
întreagă ţărănimea e estrem de nemulţămită, 
fiindcă toate, decretele şi ordinaţiunile guver
nului instituit de noi a lui Koropadski au fost 
date pentru a sprijini marii proprietari. E sigur 
că ţărănimea nu ne va da prisosul său de 
grâne, iar o recvirare cu forţa ar costă sânge. 
In felul acesta aşadară a dat greş intervenirea 
noastră, menită să ne asigure prisosul de 
grâne. Ura contra Germaniei creşte în continuu. 
Rusofilii sunt satisfăcuţi că au fost arestaţi 
tocmai miniştrii, cari au încheiat pacea cu noi. 
E îndreptăţită temerea că noul guvern va căuta 
cât mai în grabă o apropiere faţă de Rusia. 
In felul acesta dela Kieff şi sub auspiciile 
Germaniei se va crea o nouă Rusiemare». 

Asta ne-o spune deputatul Erzberger, iar 
ştirile mai nouă publicate cu învoirea censurei 
ne spun că în multe ţinuturi ţăranii dau foc 
sămănăturilor şi s'au format adevărate bande 
pentru a distruge recolta, aşa că guvernul 
actual s'a văzut silit să dea un şir nenumărat 
de ordinaţiuni, prin care voieşte se restabi
lească ordinea şi să asigure recolta. Intre aceste 
ordinaţiuni cea mai importantă e aceea, prin 
care se declară recolta de proprietate a ţăra
nului, care în schimb pentru pământul lucrat 
al boerului e dator să dea o parte din recoltă 
conform obiceiului ţării. Prin această să de
clară proprietate a celui ce munceşte rodul 
muncei sale, nu însă şi pământul, aşa după 

cum plănuise aceasta «sfatul muncitoresc şi 
.ţărănesc» instituit de partidul maximafiştilor, 
care în marea Rusie a înfăptuit această reformă. 
—Ordinâţiunea această de sigur a mai calmat 
puţin spiritele, dar numai pentru scurt timp 
fiindcă o mişcare a masselor odată pornită se 
poate opaci, dar nu zădărnici, mai cu seamă 
când e vorbă de foamea de pământ, car£ 
greu îşi află saţiu. Despre situaţia ^conomicăj 
creată României prin pacea de Bucureşti şi \ 
despre starea sufletească ce domneşte în~ 
România ca urmare a acestei păci, Maxtmilian 
Harden, redactorul revistei berlîneze «Die 
Zukunft» şi sincer admirator a politicei lui 
Bismarck, scrie următoarele în revista sa : 
«Despre istoria şi rezultatele păcii de Bucureşti 
din 1913 e de prisos să mai amintim; partea 
principală a tratatului, care asemnă României 
întreagă Dobrugia. e încă proaspătă în me
moria tuturora şi 3 ani au fost prea mult pentru 
a-1 răsturnă. Va dura mai mult tratatul iscălit 
în primele zile a lunei Maiu în preajma Bucu
reştilor? E un vis a celor nebuni a crede că 
el crează un stadiu de drept «definitiv». R o 
mânia cu o armată neînfrântă, şi numai retras ă 
în Moldova, unde s'a ştiut susţinea constrânsă 
la pace numai fiindcă Rusia cade din şirul 
ţărilor luptătoare, perde Dobrogea cu acee4 
Constanţa, care a fost zidită cu enorme sacriţ 
ficii şi le eră aşa de necesară din punct de 
vedere economic. E a perde încă frumoase şi 
importante făşii de pământ în graniţa austro-. 
ungară, stăpânirea liberă peste partea sa dinj 
Dunăre, industria sa de petrol; pe deasupra 
e obligată «până la un termin ce e a se pre
ciza» să tolereze pe teritorul propriu şi să 
hrănească şi îmbrace corpuri de armată străine 
(cel mult 6 divizii) şi să lase şefilor săi dreptul 
de a recvirâ totul ce se naşte, creşte şi se 
coace în România. — învingătorul «renunţă 
la despăgubirea de răsboi», fiind despăgubit 
cu prisos de tributul impus celui învins. Ro
mânia trebue să despăgubească pe contrac
tanţi şi neutrali pentru pierderile derivate din 
acţiunile militare şi la rândul său nu primeşte 

*nici o despăgubire. Sub povara acestor în da-, 
toriri diplomaţia noastră plină de demnitate 
scrie: «Părţile contractante renunţă la plătirea 
oricărei despăgubiri de răsboiu». Ce-j importă 
pe cei cari impun pacea, dacă cu o datorie 
de 10 miliarde de lei, fără Constanţa, fără 
teritorul său dunărean şi fără industria sa — 
România vă, putea respiră, cu aşa povară p e n 

piept. Tratatul începe cu moto: «fără anexiuni 
şi contribuţiuhi» şi poartă timbrul firmei 
Czernin-^ Kâhlman >. 

Autorul trece apoi la chestia^Basarabiei 
şi la chestia dinastiei, şi în urmă trage con-
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clmzia: «încă odată fructul «păcii celui învin
gător» e că un alt popor, care privea la Ger
mania cu o prietenoasă admiraţie, vine aruncat 
în amărăciunea uzei. Enigma va rămânea ne-
deslegată până când trupele germane vor îi 
în Muntenia şi Moldova. Atunci 4nsă când 
tratatul îşi va perde, întocmai ca o floare pe
talele, nici un Român nu va uttâ ce ^'a făcut 
şi ce s'ar fi putut face cu patria sa». 

Despre celelalte ţâri din Orient avem 
puţin de scris; de ele ne putem plăti cu puţine 
iiindcă de prezent şi încă câtva timp după 

>răsboiu, poate decenii, vor cădea numai uşor 
în cumpăna economică. Ele au fost bântuite 
de răsboi în mod nemilos, au avut parte de 
atâtea înaintări şi retrageri, au fost atâta timp 
despicate de frontul armatelor, ce stau duş
mănoase faţă în faţă, în timpul din urmă şi 
de revoluţie, încât regenerarea lor se va putea 
face numai cu mari jertfe şi numai treptat cu 
munca sârguincioasă a multor ani. Puţin avem 
de zis despre celelalte două ţări aliate: Bul
garia şi Turcia. Aceste ne-au fost credincioase 
tovarăşe de luptă, dar totdeodată şi de jertfe 
materiale, pe cari Turcia, perzând cele mai 
bogate ţări ale sale, nici când nu le va putea 
pune Ia loc, iar Bulgaria, chiar mărită, numai 

, peste decenii. Aceste ţări îndatorate la vecinică 
recunoştinţă faţă de puternicul aliat german, 
vor fi, vrând-nevrând, liferanţi de materii brute 
şi buni cumpărători ai articolelor industriale, 
vor fi tributarii de voie-de nevoie ai impe
riului german. 

Rolul prezidenţilor de direcţiuni. 
In organizarea oricărui institut de bani, ca so

cietate pe acţii, prezidentul direcţiunii are un rol im
portant, hotărîtor şi de cea mai mare răspundere. 

Datorinţele şi drepturile prezidentului nu pot fi 
fixate pe hârtie în toate amănuntele. Ele urmează însă 
din firea funcţiunii sale de conducător al lucrărilor 
celui mai însemnat organ al uaui institut de bani : Di
recţiunea. — In prima linie deci prezidentul are sâ 
se îngrijească ca direcţiunea să-şi facă datorinţa, dar 
in aşa fel, încât ea să fie pildă pentru celelalte organe. 
Are să se îngrijească, ca directjujiea să ţină regulat 
şedinţe, dat fiind, că discutarea c a t i n à i aprofundată 
şi mai deasă a afacerilor, e vieaţa unui institut. Orice 
afacere — fie ea la aparenţa c â t a e mică şi neînsem
nată — trebue discutată şi hratâfîţă în direcţiune. Pre
zidentul peste tot să se ferească a rezolvi afaceri pe 
răspunderea sa, sau numai în conţelegere cu direc
torul. Din astfel de procedeuri pot rezulta neînţele
geri şi pagube. De aceea, când împrejurări urgente 
np admit discutarea urnii obiect a priorii să-1 bună în 
discuţie şi deliberare cel puţin a posteriori M 

0 altă datorinţa de căpetenie a prezidentului este 
să controleze deaproape pe directorul i institutului si 
activitatea acestuia. Controlarea să oMfacă liber de 
orice consideraţie. Toate actele directorului au să ema
ileze delà hotărîri direcţionale, de a căror precisă exe

cutare are să se îngrijească prezidentul. Să nu per
mită uzul, ca directorul să ia angajamente în numele 
institutului. Usul acesta — Introdus la unele institute 
— e foarte periculos şi poate produce eomplieaţiuni 
păgubitoare. Peqtru acestea e responsabil în prima 
linie prezidentul direcţiunii, care e dator/ a controla 
pe director. / 

Dar prezidentul e dator nu numai să controleze 
pe director, ci să se şi îngrijească, /ca rapoartele şi 
propunerile acestuia să redee starea/exacta şi .com
pletă a lucrurilor. Altcum se potjaduce — bona. fide 
— hotărîri şi contrare adevăratelor interese ale insti
tutului. 

In sfârşit prezidentul are să controleze şi acti
vitatea celorlalte organe şi îndată ce observă, că acestea 
nu-şi fac dator nţa cu rigoare, trebue să raporteze di
recţiunii. , . 

Un prezident, care vrea să fie totdeauna la lociil 
său, are să fie cu „ochii în patry*, cum se zice, să 
observe tot şi nimic să nu tneacă cu vederea Ori 
aceasta e cu putinţă numai clacă ia parte zilnic' şi 
nemijlocit la lucrările institutului. 

De sine se 'nţelege, că prezidentul nu are să fie 
un organ poliţial la institut. Are să fie un prietin, un 
colaborator devotat, dar absolut desinteresat şi impar
ţial pentru toate organele societăţii. Are să fie ca un 
părinte bun, însă foarte sever. 

Noul proiect- de lege ^asupra 
societăţilor pe acţii. 

( U r m a r e ) . 

Capitolul II. şi III. al titlului III. tractează despre 
transmiterea întregei averi a societăţii pe acţii, despre 
fuziunea şi continuarea activităţii ei şi anularea so
cietăţii. 

In sensul § 162 hotărîrea adunării generale, pri
vitoare la transmiterea intregei averi a societăţii (§ 
78) are drept consecinţă disolvarea societăţii. In 
cazul acesta se aplică §§ ii 151—161 cu modificarea, 
că licuidatorii sunt îndreptăţiţi a îndeplini toate afa
cerile şi actele de drept, în legătură cu transmiterea 
averii. 

Dacă averea societăţii trece în Întregime la stat 
sau la vre-o autoritate publică, atunci adunarea ge
nerală capace de hotărîri valide în sensul § 78, alinéa 
2 şi 3, poate enunţa că renunţă la licuidare (§ 163). 

Dacă averea societăţii trece în întregime la o 
altă societate pe acţii, contra acţiilor acesteia, atunci 
Ia urcarea capitalului social se poate abstà delà dispo
ziţiile § 140 şi 141, alinéa 1—3 şi § 142 alinéa 2 şi 3 
( § 1 6 4 ) . 

Dacă în cazul § precedent cele două societăţi 
au hotărît ca averea societăţii, ce se disoalvă, să nu 
se licuideze, atunci pe lângă aplicarea corăspunsă-
toare a § 163 mai trebue observate următoarele: 

1. Averea societăţii disolvate o administrează 
societatea primitoare separat 

2. Până la deplina contopire, vechia competenţă 
judecătorească a societăţii in disoluţiune rămâne ne
schimbată. 



3. Până la deplina contopire, averea separat 
administrată a societăţii în disoluţiune se priveşte din 
punctul de vedere al creditorilor ca avere a acestei 
societăţi. 

4. Contopirea deplină poate urmă numai, dacă 
societatea primitoare a provocat pe creditorii socie
tăţii în disoluţiune la anunţarea pretensiunilor lor în 
sensul §-ului 155 şi a observat dispoziţiile §-ului 159. 

5. Directorii şi censorii societăţii primitoare; sunt 
solidar responsabili faţă de creditorii societăţii în di
soluţiune pentru administrarea separată a averii (§ 165). 

Adunarea generală poate hotărî continuarea so
cietăţii pe acţii deja dizolvate: 

1. Dacă societatea pe acţii se disoalvă în urma 
transmiterii averei ei întregi sau prin fuziune şi trans
mite/ea averei sau fuziunea se zădărniceşte. 

2. Dacă societatea se disoalvă prin deschiderea 
concursului şi concursul încetează prin concordat sau 
la cererea debitorului comun (§ 167). 

Dacă capitalul social nu este asigurat corăspun-
sător §§-ilor 12, 13 şi 14, atunci în timp de 5 ani 
dela înregistrarea societăţii poate cere la judecătoria 
centrală a firmelor ori şi care acţionar, director sau 
censor, prin proces, anularea societăţii. 

Dacă in interval ilegalitatea a incetat sau dacă 
părătorul (actorul) nu poate dovedi că existenţa so
cietăţii îi causează daună, atunci acţiunea nu are Ioc 
(§ 168). 

Dacă subversează ilegalitatea amintită în §-ul 
anterior, alinea 1, atunci Judec, centrală a firmelor 
poate şterge societatea deja înregistrată şi din oficiu, 
din registrul firmelor, presupunând că aceasta este 
de lipsă din interes public şi că ilegalitatea n'a in
cetat în interval (§ J69). 

Dacă Judecătoria centrală a firmelor şterge so
cietatea din registrul firmelor în baza unui proces 
sau din oficiu, atunci pentru terminarea afacerilor socie
tăţii sunt normative dispoziţiile privitoare la licuidare. 

Ştergerea nu invalidează afacerile încheiate cu 
a treia persoane în numele societăţii. 

Acţionarii sunt obligaţi a continuă şi în cazul 
acesta cu vărsămintele, dacă este lipsă de aceasta 
pentru achitarea datoriilor societăţii. 

Fundatorii, directorii şi censorii din a cărora 
vină urmează anularea societăţii sunt solidar respon
sabili faţă de creditori şi acţionari pentru toată pa
guba provenită din anularea societăţii. Pretensiunea 
creditorilor şi acţionarilor se prescrie în timp de 5 
ani dela ştergere. 

Capitolul IV. în §§-ii 171—177 conţine dispo
ziţiile referitoare Ia societăţile pe acţii străine. 

Capitolul V. conţine în 15 §§, 178—192, dispo
ziţiile penale. 

In sensul §-ului 178 directorii, censorii şi licui-
datorii, cari abuzând de încrederea, ce li s'a dat, lu
crează intenţionat în detrimentul societăţii se vor 
pedepsi — întrucât faptele lor nu cad sub conside
raţii mai grele — cu închisoare până la 5 ani şi amendă 
până la K 100,000-—. Procedura se porneşte din oficiu. 

Ca pedeapsă secundară, cei judecaţi pot fi opriţi, 
pentru prima dată pe 5 ani, iar în caz de recidivă 
pe vieaţă de a mai funcţiona ca fundatori, directori, 
censori, licuidatori sau firmatori la societăţi pe acţii. 
Despre cei pedepsiţi în modul acesta se poartă evi
denţă specială la Judecătoria centrală a firmelor. 

Dacă sunt motive atenuante judecătoria poate 
aplică şi numai pedeapsa bănească. 

Se vor pedepsi cu închisoare până la 5 ani şi 
amendă până la K 20,000'—: 

1. Fundatorii, directorii şi censorii, cari cu oca
zia fondării societăţii pe acţii confirmă ori prezintă 
conştient, date false cu privire la cursul de emisiune 
al acţiilor sau cu privire la stipulaţiile indicate în 
§§ 14 şi 15. 

2. Directorii şi censorii, cari la înregistrarea 
urcării capitalului social confirmă ori prezintă, con
ştient, date false cu privire la semnarea şi plata noului 
capital, la cursul de emisiune al ecţiilor noue ori la 
stipulaţiile indicate în § 138. 

Procedura se porneşte din oficiu. 
Dispoziţiile aliniei 2 şi 3 a §-ului 178 se aplică 

şi aici (§ 179). 
Conform dispoziţiilor §-ului 179 se vor pedepsi 

mai departe şi aceia, cari au înduplecat pe alţii să 
subscrie sau să cumpere acţii, obligaţiuni sau alte 
hârtii de valoare de ale societăţii prin aceea că: 

1. Au subscris şi plătit acţiile în mod fictiv. 
2. Au dat publicităţii subscrieri sau plăţi, despre 

cari au ştiut, că de fapt nu s'au făcut. 
3. Au lansat în publicitate ştirea, că anumite 

persoane au întrat ori vor întră în legătură cu socie
tatea, deşi au avut cunoştinţă despre contrarul afir-
maţiunii lor. 

4. In general au publicat asupra celor cuprinse 
în alinea 1 şi 2 a §-ului 179 astfel de date, despre 
a cărora neexactitate au avut cunoştinţă (§ 180). 

Paragraful 181 prevede închisoare până ia 3 
ani şi amendă până la K 10,000'— faţă de toţi aceia, 
cari prin orice mijloc fraudulos provoacă sau încearcă 
a provoca Urcarea sau scăderea meşteşugită a cursului 
de bursă a acţiilor, obligaţiunilor sau altor hârtii de 
valoare a societăţii pe acţii. 

Cei judecaţi pot fi opriţi, pe timp de cel mult 
5 ani, dela cercetarea bursei. 

Ceice ia vânzarea publică a acţiilor, obligaţiilor 
şi altor hârtii a societăţii pe acţii nu observă con
diţiile fixate în §§-ii 39, 75 şî 174 se vor pedepsi cu 
amendă dela K 100 — K 20,000'— (§ 182). 

Se vor pedepsi cu închisoare până la un an şi 
amendă până la K 2 0 , 0 0 0 — : 

1. directorii, censorii şi licuidatorii, dacă proce
dează contrar legii la compunerea bilanţului sau dacă 
în bilanţul, în contul profit şi perdere, în rapoartele 
de afaceri sau în rapoartele cătră adunarea generală 
comunică, cu ştiinţă, date false sau retac date esenţiale. 

2. Directorii, dacă contrar §-lui 54 plătesc divi
dende sau dobâuzi din capitalul social. 



3. Directorii, dacă contrar §-uiui 58 acuiră ori 
primesc ca amanet acţiile societăţii. 

4. Directorii şi censorii, dacă fie Ia fondarea 
societăţii, fie Ia urcarea capitalului emit acţii pe nttme 
şi nu prezintă capitalul efectiv vărsat, conform §-ului 
4, ori dacă emit acţii sau acţii interimele ! a portor 
înainte de a se fi plătit în întregime valoarea nomi
nală ori valoarea de emisiune mai urcată a acelora. 

5. Directorii şi censorii, dacă emit acţii ori acţii 
interimale înainte de ce Judec, centrală a firmelor a 
înscris societatea sau în caz de urcare a capitalului, 
urcarea deja efectuită de capital — în registrul central 
al firmelor societăţilor pe acţii. 

6. Directorii şi censorii, dacă, afară de cazurile 
prevăzute în § 8, punct 2 şi 3, emit acţii sau acţii 
interimale, cari nu conţin datele cerute de punctul 
4 al §-ului 8. 

In cazul punctului 1 pot fi aplicate şi dispozi
ţiile § 178, punct 2. 

Dispoziţiile punctului 3 al §-ului 178 au valoare 
şi pentru cazurile înşirate în §-ul de faţă (§ 183). 

(Se continui) . 

Ústredná banka uc. spol. Budapesta. 
Acest institut afiliat al institutului Ústredni banka 

din Praga, s'a ocupat înaintea răsboiului mai ales cu 
reesconţul, afaceri de efecte şi de ghişeu, depuneri 
în-Cont-curent şi pe libel, cu transacţiuni transatlan
tice, cultivând aceste ramuri de~ afaceri în parte ab
solut covârşitoare prin institutele de bani cu cari stă 
în directă legătură. In urma răsboiului transacţiunile 
americane au incetat, afacerile de efecte au stagnat, 
iar reesconţul, ramul principal de operaţiune, ¿ ¿ 
redugJrTHecurául primilor doi ani de răsboiu la zeia, 
J n faţa acestei sttuaţiuni schimbate funcţionarii con
ducători ai institutului recunoscând la timp întorsă
tura in vieaţa economică-financiară, fără multă răs
pândire şi trăgănare şi-au schimbat pânzele după 
vânt. Capitalele disponibile aglomerate parte din 
reesconţul repiătit, parte din depunerile ce creşteau 
mereu în urma acviziţiei, le-au plasat la început în 
efecte pupilare de bancă (scrisuri fonciare, obliga
ţiuni de bancă) ce Ie asigură în urma cursurilor scă
zute de pe atuncia nu numai o rentabilitate de mi
nimum 5—57/ /o netto, dar li se prezintau pentru 
viitor şi şansele urcării de curs ca un profit absolut 
sigur, care în urma urcării cursurilor efectelor încetul 
cu încetul s'a şi realizat. In parte s'a plasat capital 
şi în aur curat, in monede de aur străine, ducaţi etc., 
precum şi in valute până ce s'a putut. Pe urmă au 
urmat afacerile de mărfuri. Deşi numărul funcţiona
rilor scăzuse în decursul răsboiului dela 18—22 de 
funcţionari — câţi erau de obiceiu înainte vreme ,— 
la 3 funcţionari conducători, cu toate acestea s'a în
ceput cu cultivarea afacerilor dé mărfuri tot aşa de 
rezolut şi fără trăgănare, ea şi cu afacerile de efecte. 
La început s'au cultivat afaceri, cari după natura lor 
prezentau profit mai puţin, dar nu erau împreunate 
cu nici un fel de rizic, în urma revirimentelor făcute 
erau însă satisfăcătoare. Aşâ s'a fost început cu life-

j a r e a de cărbuni indigeni şi prusiani, brichete şi cocs, 
cu sâminţuri de nutreţ, luţernă, trifoiu, napi de zahăr 

¿si pentru vite e tc , apoi cu oleiuri de maşini, cu 

zdranţe, săpunuri, cu lumini, cu vinuri, alune, soda-
bicarbona, cuie, rafuri, conserve de paradaise, lemne 
de foc, bureţi uscaţi şi chimin, cu mături de tătarcă 
(cirok), cu piatră vânătă, ţiglă de coperiş şi alte ar
ticole de sezon, cercând a tranşă unele afaceri în 
comisiune, dar mai ales tranşându-le în contul şi ri-
zicuf propriu. La desfăşurarea afacerilor s'a avut tot
deauna în vedere ca aceasta sâ se întâmple în cel 
mai scurt timp şi cu cât mai puţin rizic şi spese. -> 

In decursul celor trei ani de răsboiu din urmă: 
institutul s'a metamorfozat cu totul, iar progresul 
făcut pe acest nou teren se reoglindeşte pe degfîin 
din bilanţele şi rapoartele anilor de gestiune lOlo şi 
1917, precum şi din bilanţul semestrului prim al , 
anului 1918, ce se publică în acest Nr. al Zevistei. 
Notăm la acest loc, că profitele realizate fundai in 
parte s'au arătat în bilanţele din urmă, in narţe însă 
avându-se în vedere diferite împrejurări, ^au/format 
diverse rezerve latente, — asupra cărora r « putem 
da date cifrice, — dar constatăm, că a succes a con
solida institutul în astfel de măsură, încât să poată 
trece cu uşurinţă peste orice evenimente ce le va 
putea aduce viitorul negurds. 

Institutelor slovace nu li s'a făcut nici când nici 
cea mat mică concurenţă, ci din contră Ustrednâ 
banka le-a fost sfătuitoare şi diriguitoare, menajin-
du-le şi îndemnându-le şi cu exemplul a-i urmă pe 
această cale, care va trebui bătută în corpore pe 
viitor, în şiruri bine strânse şi disciplinate, dacă vo-
iesc să poată face faţă erei celei nouă de evoluţiune, 
ce va urmă după sfârşitul răsboiului. In urma legă
turilor strânse^de afaceri de mai bine de un deceniu 
ce le cultivă Ustrednâ banka cu băncile româneşti, 
ea le-a îndemnat şi pe acestea in repeţite şi repeţite 
rânduri să se ocupe de afaceri comerciale, căutând 
a se acomoda împrejurărilor, organizându-se şi pre-
gătindu-se pentru lupta economică-financiară, ce va 
urmă după finirea răsboiului militar, stându-le cu cea , 

' mai mare plăcere la dîspoziţiune. 
Activa institutului s'a urcat faţă de 31 Decem

vrie 1917 cu K 780,85676, iar faţă de 31 Decemvrie 
1916 cu 1.396,845-23. Depunerile s'au urcat cu K 
603,566 06 faţă de 31 Dec. 1917 şi cu K 2.190,867 5 9 
faţă de 31 Decemvrie 1916. Cumpărând şi vânzând 
institutul efecte pupilare, stocul acelora se schimbă 
mereu, iar per 30 Iunie 1918 se prezintă cu cifra de 
K 1.120,270 56, faţă de K 980,816-94 în 31 Decem
vrie 1917 şi K 411,261-43 la 31 Decemvrie 1916. 
Depunerile proprii se prezintă la 30 Iunie 1918 cu 
suma considerabilă de K 2.505,20024 faţă de K 
1.313,923-11 la 31 Decembrie 1919 în urma împreju
rării, că tocmai înaintea încheierii semestrale s'au 
licvidat capitalele investite în vinuri etc> cari natural, 
că îşi vor află plasarea cuvenită în cel mai scurt timp 
în alte afaceri rentabile de sezon. 

Revirimentul semestrului prim al anului 1918 
face K 79.242,976*92, faţă de revirimentul semestrului 
prim al anului de gestiune 1917, care a fost abia de . 
K 30.308,15304, iar profitul curat al semestrului din 
urmă, — după rezervările corăspunsătoare şi abun- • 
dante interne, — se cifrează cu suma de K 40,605-63, 
ergo prezintă o fructificare de peste 16% a capita
lului acţionar, faţă de K 22,446*39 profit curat in se
mestrul prim al anului de gestiune 1917. 

Pe anul de gestiune 1917 s'a distribuit o divt-
dendă de 6%, care pentru anul curent se va urcă. 

Deja dinainte de răsboiu s'a fost decis urcarea ca
pitalului dela 500,000-— la K 2.000,000-—, emiţându-se 
deocamdată 2500 acţii cu cursul de 215, respective 
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225 pentru acţionarii noi, asupra cărei emisiuni ce 
este în curgere, atragem binevoitoarea atenţiune a 
P. T. acţionari vechi. 

In legătură cu această urcare de capital, insti
tutul ţinând cont de împrejurări şi având totdeauna 
în vedere viitorul apropiat, a intrat în legătură mal 
intimă — quasi de cointeresenţă — cu încă două 
institute fruntaşe din Moravia şi Bohemia şi anume 
cu Moravskâ agrârni a prumyslovâ banka din Brunn 
{Banca agrară şi industrială moravă) şi cu Pozem-
kovâ banka din Praga (Banca funciară), cu capitale 
puternice de acţii şi cu o mare cointeresenţă pro
ductivă. Ambele au secţii de mărfuri şi de maşini 
agricole, interesându-se şi ocupându-se totodată şi 
cu valorizări de imobilii, parcelări, financializări de 
diverse întreprinderi comerciale şi industriale etc. 

In legătură cu aceste două institute fruntaşe in
stitutul este pe cale a înfiinţa şi organisă în viitorul 
apropiat secţia de maşini agricole cu un depozit de 
mustre în Budapesta, formând cu timpul o reţea în
treagă în diferite centre din provinţă. 

Pentru a-şi putea realiză planul mai uşor, di
recţiunea institutului ţinând cont de greul timpurilor, 
precum şi de alte calamităţi, a înţeles, că numai prin 
funcţionari rutinaţi şi mulţămiţi materialminte, prin 
funcţionari devotaţi' chestiei, — asupra cărora să nu 
apese permanent greul zilelor, care să-i ţină în con
ţină îngrijorare şi enervare, — se poate face ceva 
lucru bun şi mare în împrejurările anevoioase de azi. 
în urma acestora a căutat a întregi şirul funcţiona
rilor atât de răriţi; celor vechi le-a augmentat an de 
an salarele, dându-ie şi adausele uzuale de scumpete 
şi de răsboiu, iar pe lângă o regulare generală de 
salare începând cu 1 Ianuarie a. c. a urcat şi adausul 
de răsboiu la 100%, acordându-le pe lângă aceasta 
funcţionarilor ca remuneraţiune de Anul nou salar 
dup Iu lunar per Decemvrie şi rescumpărând în trecut 
funcţionarilor conducători concediile de cari se bu
cură fiecare funcţionar după un serviciu de un an 
de zile la institut, în bani gata. Prin aceasta se ex
plică urcarea speselor administrative la suma de K 
53,413-42 în semestrul prim al a. c. faţă de K 72,862-62 
în tot decursul anului 1917 şi K 42,652*28 per anul 
1916. Această investiţie direcţiunea institutului o pri
veşte de investiţie neapărat de lipsă, productivă şi 
rodnică, ceeace s'a şi dovedit. 

Notăm în fine, că la bursa de efecte şi mărfuri 
din Budapesta în proximul timp institutul va fi re
prezentat nu numai prin directorul său, ci şi prin di-
rectorul-substitut şi prin controlorul institutului, cari 
toţi trei sunt şi procurişti, plătind institutul şi pentru 
ultimii doi de fiecare separat taxa de membru. 

In faţa viitorului nepătruns, care ne va pune în 
faţa unor mari şi grele probleme de rezolvit, insti
tutul priveşte cu încredere şi cu mulţămirea aceea 
jnternă sufletească, că deja de cu bună vreme şi-a 
adunat şi organizat gregarii în jurul său, disciplinân-
du-i astfel, ca să poată face faţă tuturor obstacolelor, 
ce vor avea să le întimpine. E mulţămit, că şi-a îm
plinit rolul şi misiunea la timp, iar institutele gru
pate în jurul său au ascultat ordinele şi îndrumările 
date fără şovăire atât în părţile nordice slovace, cât 
şi în coloniile slovace din Băkescsaba, Nădlac, To-
rontal, Bacica şi Sirmiul Croaţiei. Regretă însă, că 
Institutele din părţile din jos de Someş şi Crişuri să 
desghiaţă aşa de cu greu, institutele româneşti, de 
cari ne prinde mirarea, că nu pot sau nu vreau să 
înţeleagă mersul vremurilor 

(Budapesta) y. 

CRONICĂ. 
Restrângerea circulaţiei imobilelor. Prin ordo

nanţa Nr. 55,000/918 ministrul agriculturii a extins 
dispoziţiile ordonanţei Nr. 4,000/917 M. E. privitoare 
la circulaţia imobiliilor, asupra ţării întregi. Asupra 
intravilanelor din oraşe restricţia are valoare numai 
dacă ministrul agriculturii a ordonat-o sau o va or
dona aceasta special. 

* 

Preţul vinului este în continuă creştere. In Arad 
la finele săptămânei expirate s'au plătit déjà K 11*50 
şi în Oradea-mare K 12-— pentru vin de masă din a. c. 

• 
Mişcarea capitalurilor în sem. I. 1918. In prima 

jumătate a anului curent capitalurile societăţilor pe 
acţii ungare s'au sporit cu uriaşa sumă de K 1'2 mi
liarde. După revista «A Hitel» s'au înfiinţat în sem. I 
1918 în capitală 138 soc. pe acţii noue, cu un capital de 
K 275.540,000-— şi în provincie 158 societăţi noue cu 
capital de K 160.525,000— în total 296 soc. pe acţii 
noue cu capital de K 436.065,000-—. institute de bani 
au fost între acestea numai 4, celelalte: întreprinderi 
industriale şi de realităţi. Urcări de capital au fost 
la 502 soc. pe acţii cu K 511.324,698-—. Reduceri de 
capital la 14 soc. în sumă de K 14.731,050; au li-
cuidat 37 societăţi cu capital de K 11.318,620-—. De-
trăgând reducerile şi licuidările de capital rezultă ca 
sald o creştere a capitalurilor cu K 913.703,028. Şi 
adăogând agio acţiilornoue emise de K 298.390,190-—, 
rezultă o creştere efectivă a capitalurilor de K 
1.212.093,218 — în sem. I 1918. 

BIBLIOGRAFIE. 
t Biblioteca Ardealului. Sub redacţia cunoscutului 
şi apreciatului publicist Emil Isac din Cluj şi în edi
tura Alexandru Anca din Gherla va începe să apară 
cu începere din August a. c. o publicaţie periodică 
literară, a căreia tendinţă va fi a da in manile publi
cului operele de valoare ale scriitorilor români, mai 
ales ardeleni. 

«Biblioteca Ardealului-* va apărea lunar în formă 
de carte şi primul număr va fi închinat memoriei 
marelui poet ardelean George Coşbuc. 

Exemplarul va costă K 1-50 (1 franc 50 bani), 
plus 50 fileri pentru porto. Comándele sunt a se 
adresă Ia Institutul de arte grafice Alexandru Anca 
în Gherla—Szamosujvár. In ale redacţiei bibliotecei 
scrisorile sunt a se adresa d-lui Emil lsac, Cluj (Ko-
lozsvár) strada Bartha M. Nr. 22. 

Sumarul: 
Să ţinem pas cu lumea. — O alianţă economici c a 

Germania. — Rolul prezidenţilor de direcţiuni. — Nou! pro
iect de lege asupra societăţilor pe acţii. — Ustredna b a n i » 
us spol Budapesta. — Cronică: Restrângerea circulaţiei imo
bilelor. Preţul vinului. Mişcarea capitalurilor în sem. I. 191&-
Bibliografie: «Biblioteca Ardealului». 



afiliata institutului Ustredni Banka Ceskych sporitelen Praga—Budapesta. 

Activa. Contul Bilanţ per 30 Iunie 1918. Pasiva. 

Cassa în numărar . . . . . . . . 78,458*78 
Valute 1,877 10 
Cupoane şi valori trase Ia sorţi . . . 16,17403 
Efectele secţiei de bancă 1.101,604*06 
Efectele secţiei de lozuri 18,666*50 1.120,270*56 
Depuneri de Cont-curent . . . . . 2.505,20034 
Cambii 22,086*— 
Corespondenţi (Debitori în C.-curent) 282,781*68 
Debitorii secţiei de bancă . . . . . 52,984*28 
Secţia de mărfuri . 32,560 — 
Mobiliar . 8,910*— 
Cauţiuni 7,400 — 
Poziţii transitoare . . . . . ." . 5,535*43 

Capital societar . . . . . . .' . 
Fonduri de rezervă 
Incurgeri din em. IH-a . . . . . . 
Depuneri pe libel şi în Cont-curent . 
Secţia de mărfuri 
Cauţiuni. . 
Dividendă neridicată 
Poziţii transitoare . . . . . . . . 
Profit transpus din an. trecut 3,465*71 
Profitul semestrului I ai a. c. 40,605*63 

Spese. 

4.134,23820 

Contul Perdere şi Profit: 

K f 

500,000*— 
45,120*96 
51,465--r-

3.333,148-51 
94,227*— 

7,400*— 
6,172*— 

52,63339 

; 44,071*34 

4.134,238*20 

Venite. 

K f 

Interese după depuneri . 27,437*22 
Spese administrative . . . . . . . . 53,413-42 
Daruri etc. . . . . ... . . . 406*62 
Informaţiuni, telegraf, telefon . 1,472*87 
Secţia de lozuri . . . . . . 908*56 2,788*05 
Amortizare din mobiliar 1,000*— 
Dare şi contribuţiuni . . . . . . . 6,868*42 
Profit curat . . . . . . . . . . . 44,071-34 

135,578*45 

B u d a p e s t a , Ia 30 Iunie 1918. 

K f 

Profit transpus din anul trecut . . . . 3,465-71 
Interese dela efecte . . . . . . 27,679-78 
Interese diverse 27 ,02516 
Profit dela afaceri de efecte . 25,779*54 
Profit dela asigurări . . . . 6,016-11 
Profit dela diverse . . . . 1,586-36 33,382-01 
Profit dela afaceri de mărfuri . . . . 44,025-70 

135,578-45 

Igor Izák m. p., 
dîrector-procurisf. 

Virgiliu V. Bontescu m. p., 
director-subst.-procurist. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

Alois Hlubinka m. p, 
controlor-procnrist. 

Ant. Weinzettl m. p , Hugo Sekal m. p., Aschenbrenner m. p., 
' director gen. la Ustredni banka, Praga. dir. la Ustredni banka, fii. din Brünn. cons. imp., dir. Ia Moravskâ agrârni a 

prutnyslovä banka din Brünn. 

Dr. J . Wagner m. p., Slavko Ozbolt m. p., Dr. Nessy m. p., 
matematic la Nemzeti belesetbizt. rt., Bpesta. d,ir. la Hrvatska escomptni a mjen. banka, v.-prez. la Pozemkovä banka, Praga. 

Brod n/S. 

Adolf Krâl m. p., Masek m. p., Cornel Stodola m. p., 
dir. la Pozemkovä banka, Praga. consilier, membru în dir. la Pozemkovi banka din Praga. fabricant în Rözsahegy. 

Dr. Lud. Medvecky m. p., Dr. P. Blaho m. p., 
advocat in Zolyöm. medic în Szakolcza. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E O H I A R E 

a revăzut şi aflat în ordine conturile de mai sus. 
Viiiam Pauţiny m. p., 

director la Zvolenskâ lndovâ banka din Zolyöm. 

Karasek m. p., Sikyr m. p^ P. Bella m. p., 
v*ice-dir. la Pozemkovä banka, Praga. dir.-controlor la Moravska agrârni a prumyslovâ banka din Brünn. Budapesta. 

Jaroslav Skorkovsky m. p., 
vice-director la Ustredni banka, Filiala din Brünn. 



„ B A N A T U L " , institut de credit şi economii, societate pe acţii în Lugoş. 

C O N V O C A R E . ^ 
Onoraţii acţionari ai institutului de credit şi economii «Banatul» soc. pe acţii, se convoacă şi sunt rugaţi a participă la 

a VlII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în localul institutului la 27 Iulie st. n. 1918, la 70 ore înainte de amiazi, cu următoarea 

O R D I N E D E Z I : 
1. Raportul direcţiunii despre gestiunea anului 1917. 

2. Raportul comitetului de supraveghiare despre gestiunea anului 1917. 
3. Prezentarea încheierii socotitor anului 1917, stabilirea bilanţului, contului profit şi perdere şi aducerea decisului 

referitor la profitul de Cor. 4,832-73. 
4. Votarea absolutorului legal direcţiunii şi comitetului de supraveghiare pe anul 1917. 

~5. Alegerea directorului executiv. 
6. Alegerea a doi membri în direcţiune pe 6 ani. 
7. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiare pe 3 ani. 
8. Eventuale propuneri. 
în atenţiunea dlor acţionari: La adunarea generală numai acei acţionari pol luă parte, cari cel puţin cu 6 luni 

mai nainte au fost introduşi in registrul acţionarilor dela institut şi cari înainte de deschiderea adunării şi-au depus acţii le 
scrise pe numele lor sau acelora, pe cari îi reprezintă dimpreună cu plenipotenţete la cassa institutului ori la alt ioc designat 
de direcţiune. (§ 12 din statute). 

Asupra propunerilor adunarea generală numai în acel caz decide, dacă respectivul acţionar şi-a înaintat propunerea 
în scris direcţiunii cu 5 zile înainte de ţinerea adunării generale. (§ 22 alin. h). 

Domnii acţionari pot să-şi depună acţiile, dimpreună cu dovezile de plenipotenţă şi la institutul «Timişiana» din 
Timişoara până la 25 Iulie 1948 st. n. la ameazi. 

L u g o ş , din şedinţa direcţiunii ţinută la 4 Iunie st. n. 1918. Direcţiunea. 

Activa. — Vagyon Contul Bilanţ la 31 Dec 1917. — Merleg-szâmla 1917. dec 31-en. Pasiva — Teber. 

K f 
Cassa în numărar — Keszpenz 13,431-71 
Cambii de bancă — Bankszerii vâltok 72 ,290 .— 
Cambii hipot. — Jelzâlog. bizt. vâltdk 150,573-— 222,863-— 
Cont-curent — Folyo szâmla : ^ 8,748*91 
£fecte proprii — Sajăt ertekpapirok— 2,435 — 

descriere •— leirâs 535-— 1,900-— 
Cassa institutului — Az intezet hâza 20,000 — 
Mobiliar — Butorertek 2,281'— 

descriere — leirâs 281-— 2,000-— 
268,943-62 

Capital social — Reszvenytoke 
Fond de rezervă general — Âltalânos tartalekalap 
Depuneri spre fructificare — Takarek betetek 
Diverse — Kulonfele szâmla 
Interese transitoare la cambii de bancă 

— Atm. kamat. bankszerii vâltoknâl 1,508-20 
Interese transitoare la cambii hip. — 

Atm. katn. jelz. biztos. vâltoknâl 2,955 80 
Venit curat — Tiszta nyereseg ; 

K f 
166,500-— 

9,529-— 
71,211-04 
12,406-85 

4,464 — 
4,832-73 

268,943'62 

Eşlte — Kiadás. Contul Profit şi Pierdere. — Nyereség- és Veszteség-számla. venite — Bevétei. 

Interese la dep. spre fructif. — Takarekbeteti kam. 
Interese de reescont — Visszleszâmitolâsi kamatok 
Contrib. erarială şi comun. — Âllami eş kdzsegi ado 
Contrib. după interese la depun, spre fructificare 

— Tokekamat es jâradekadd . 
Salare — Fizetesek 
Maree de prezenţă — Jelenleti dijak 
Chirie — Hâzber 
Porto — Postaber _ _ 
Amortizare din mobiliar — Butor leirâs 28V— 
Amortizare din efecte —Ertekpapir leirâs - 535--^ 
Descriere din cambii de bancă — Leirâ-

sok: Bankszerii vâltdk 
Descriere din cambii hipotécate — Leirá-

sok: Jelzálogilag.bizlositott váltók 
Spese de cancelarie — Irodai kOltségek 
Venit curat — T'Şzta úyereség 

600 — 

4,765 — 

K f 
3,111-69 
5,342-43 
2,640-96 

31 l-lft 
3,340 — 
1 , 1 8 4 -
1,300 — 

224— 

816-— 

5,365-— 
1,651-73 
4,832-73 

K f 
Interese dela cambii de bancă — Bankszerii váltók 

utáni kamatok _ 9,557-30 
Interese Jie cambii hipotécate — Jelzâlogilag bizt. 

váltók utânl kamatok . _ — 15,908 12 
Interese după tmprum. hipot. — Jelzâlog kolcson 

utáni kamatok . 2^79-93 
Venitul efectelor — Értékpapirok jovedelem 60"— 
Venitul casei — Intézeti haz jdvedelme 21242 
Proviziuni — Jutalékok 2,038-76 
Interese după Cont-curent -V Folyó szâmla utáni 
. kamatok . _ 63-17 

30,119-70 

dir. exec, inter. 
Lucia Bobera m. p., 

contabil — konyye'6. 

p. Vichentîe NikitS m. p. 

30,119-70 

L u g o ş , la 31 Decemvrie 1917. — L u g o s , 1917. evi december ho 31-en. 

Vichentie Niklts m. p., 
ideiglenes vezerigâzgat6. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I G A Z G A T O S Â O : 
loan Pepa m. p., preş. — elnok. NIcolae Martinovici m. p. Dr. Anrel Valean m. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare censurănd prezentul bilanţ, contul profit şi perdere şi conţronlându-le cu cărţile principale şi 
auxiliare în bună regula purtate, le-am aflat cu acelea în deplină consonanţă şi exacte. — Alulirott felugyelo bizottsăg a jelen 
merleg-, nyereseg- Cs vesztes£g-szâmlât a rendesen vezetett fo- es segidkonyvekkel osszehasonlitvăn, azokkal mindenben megegyezSnek 

is helyesnek talălta. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : — A F E L U G Y E L 6 B I Z O T T S Â G : 
loan Harambaşa m. p., preş. — elnok. Dr. Nicolae Prosteau m. p., Dr. loan Jncn m. p. (înrolat—hadbavonnlt). 




